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ПСИХОСОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА СЛУЖБОВЦЯМ ПІД 

ЧАС ВІЙНИ: ПРОБЛЕМИ ТА ЗАВДАННЯ СЬОГОДЕННЯ 

Події, що передували війні, розпочатій в 2022 році, та й сама 

широкомасштабна війна зумовили потребу в створенні 

психосоціальної підтримки посадових осіб органів місцевого 

самоврядування, які на всіх рівнях співпрацюють з військовим 

командуванням та військовими адміністраціями, а за потреби 

погоджують між собою окремі повноваження. Додаткові 

функції, що випали на долю місцевої влади у перші дні війни, 

стосувалися великого напливу внутрішньо переміщених осіб. 
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ОМС організували реєстрацію відповідного статусу, видачу 

довідок і за допомогою членів громад налагодили процес 

розміщення людей, які покинули свої оселі. 

На жаль, в Україні фактично відсутня сучасна 

психосоціальна допомога та психологічна реабілітація як 

система та узгоджена практика, хоча окремі елементи системи 

все ж таки створені й працюють. Це стосується не тільки 

допомоги новими групам, що її потребують, а й будь-яких груп, 

оскільки в країні обмаль професійних соціальних працівників, 

ліцензованих відповідно до міжнародних стандартів психологів 

і немає культури звернення за психологічною допомогою. 

Інституційно психосоціальна реабілітація є досить 

медикалізованою, адже вона повинна (згідно із чинним 

законодавством) надаватися лікарями та здебільшого у 

лікувальних чи санаторних закладах у дуже короткі терміни. 

Можна констатувати той факт, що на даний час, 

законодавство залишається обмеженим і жодним чином не 

регулює питання надання сучасної психосоціальної допомоги чи 

забезпечення психологічного здоров’я. Окрім того, перешкодою 

до розвитку психосоціальної підтримки та системи 

психологічної реабілітації можна вважати й норми, пов’язані з 

лікуванням у зв’язку із проблемами психічного здоров’я, що 

встановлюють певні обмеження для подальшого життя тих, хто 

пройшов лікування. Потребують термінового вирішення 

питання організаційної моделі, програми та стандартизованих 

протоколів психосоціальної допомоги та психологічної 

реабілітації учасників АТО та тих, хто постраждав унаслідок 

збройного конфлікту з урахуванням міжнародного досвіду 

ефективності комплексних підходів до психокорекційної 

роботи [2, с. 15]. 

Попри це, від початку війни мінімальна психологічна 

допомога все ж таки надається. Так, від початку війни 

проведено п’ять серій вебінарів для цільової аудиторії 

Української школи урядування, в якій було задіяні 188 

учасників [1], що відбулися зокрема : 22 та 24 березня 2022 року 

– вебінар «Психосоціальна допомога в умовах війни»; 28 та 30 

березня, 5 та 7 квітня 2022 року – вебінар «Перша психологічна 

допомога»; 12 та 14 квітня 2022 року – вебінар «Психологічний 
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стрес та його подолання»; 19 та 21 квітня 2022 року – вебінар 

«Реакція   горя».   Серед    тренерів    були:    С.    Хаджирадєва, 

Т. Федотова та М. Бригадир. 

Як зазначає Т. Самигіна: «Нагальними кроками державної 

політики, спрямованої на створення в Україні належної 

психосоціальної підтримки тим, хто зазнав впливів збройного 

конфлікту, видаються: 

− модернізація української нормативно-правової бази, що 

уможливить впровадження принципово нових підходів, які 

враховують комплексний медико-психолого-соціальний 

характер інтервенцій, спрямованих на адаптацію та 

ресоціалізацію тих, хто пережив психотравмівні події; 

− забезпечення профілактики психічних розладів під час 

виконання бойових дій: розвиток у військових частинах 

психологічної та соціальної допомоги, програм підготовки до 

високостресових ситуацій; 

− зміна вектора соціальних програм – із суто соціального 

забезпечення пільгами учасників АТО та членів їх сімей, а 

також цивільного населення на соціально-психологічну 

адаптацію до нових умов, підтримку реалізації економічного 

потенціалу, сприяння піднесенню економічної спроможності та 

розвиток особистісних ресурсів; 

− інвентаризація усіх наявних в регіоні закладів охорони 

здоров’я та закладів, які надають соціальні і психологічні 

послуги, у тому числі приватних і громадських, для ефективного 

перерозподілу клієнтів за категоріями; створення «єдиного 

вікна» звернень для демобілізованих та налагоджена система їх 

обстеження, лікування та реабілітації, а також соціальної 

підтримки; 

− перегляд змісту програм навчання психологів, лікарів та 

соціальних працівників, підготовки працівників до роботи з 

новими групами клієнтів, застосування нових методик, зокрема, 

протидії проявам посттравматичного стресового розладу 

(ПТСР), а також розвитку потенціалу людей із порушеною 

«соціальною екологією» та долучення вже навчених за 

міжнародними стандартами психотерапевтів до системи 

психологічної реабілітації [2, с. 16]. 

Варто звернути увагу й на те, що багато проєктів ЄС 
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трансформують свою роботу на підтримку України, вони 

швидко перепрофілювали свою діяльність в умовах 

гуманітарної кризи та масового переміщення населення, 

зокрема:    Європейський    фонд     підтримки     демократії 

(EED) створив за підтримки ЄС центр для українських 

активістів у Перемишлі, а Український «3D-проєкт: розвиток 

попри перешкоди. Стійке громадянське суспільство під час 

COVID-19 та після» переформатував свою діяльність після 

початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну 

(ініціатива надає їм наставників-лікарів і психологів та навчає, 

як працювати з великими групами людей, що постраждали від 

війни) [3]. 

Отже, широкомасштабна війна в Україні в 2022 р. 

позначилася на психоемоційному житті кожної людини в 

Україні. Особливої психосоціальної допомоги потребують 

також і службовці органів місцевого самоврядування, на плечі 

яких впав тягар повсякденних проблем, що доводиться 

вирішувати на місцевому рівні. 
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МОРАЛЬНІ ТА ЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ В ОРГАНАХ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ: 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

Історія розвитку людства та етична наука підтвердили думку, 

що найбільш суттєві зміни в суспільному розвитку 

зумовлюються моральним станом влади та вкоріненням етичних 

засад в її професійну діяльність. Саме ці зміни спровокували 

розвиток в демократичних країнах етики державних службовців. 

В даний час дана галузь відіграє одну з головних ролей у 

зростанні продуктивності управлінської діяльності, щабля 

довіри до органів місцевого самоврядування та влади і розвитку 

моральності суспільства. 

У таких країнах, як США, Австрія, Азербайджан, Албанія, 

Боснія і Герцеговина, Вірменія, Індонезія, Іспанія (Каталонія), 

Канада, Косове, Китай, Латвія, Литва, Маврікий, Північна 

Македонія, Молдова, Німеччина, Панама, Румунія, Сербія, 

Сінгапур, Таїланд, Туреччина, Україна, Філіпіни, Хорватія, 

Чорногорія, Естонія, Японія давно створена етична система 

публічної служби [16]. В етичній системі поєднуються багато 

різних факторів, таких як: етичне законодавство; визначені 

вимоги до етики публічної служби; етична освіта для будь-якої 

категорії посадових осіб; етичний кодекс та інші нормативно- 

правові документи; діяльність публічних службовців з 

самоосвіти; моніторинг щабля етики для посадових осіб органу 

місцевого самоврядування; запровадження засобів для 

стимулювання етичної поведінки публічних службовців; 

залучення громадськості до вирішення питань з етики та тощо. 

На створення та реалізацію етичної системи в життя 

найбільш працювали США та Велика Британія, адже вони мали 

вже сформовані власні традиції в даній сфері [1]. Так, на даний 

момент у США створене Управління державної етики. Його 

основне завдання – це забезпечення основного напрямку 

етичних програм у виконавчій владі та навчання з питань етики 
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публічних службовців. Задля цього управління організовує 

навчально-тренувальні тренінги та програми, для тих хто 

безпосередньо займається етикою в державних установах, або в 

органах місцевого самоврядування. 

Етичне навчання публічних службовців у США є 

обов’язковим. Управління урядової етики США сформувало 

курс освітніх програм, за допомогою працівники установи з 

етики мають змогу використовувати при проведенні 

обов’язкового початкового та щорічного навчання з етичних 

питань [3]. 

Курс базової етики для публічних службовців спрямований 

на формування фундаментальних знань службовців про чесність 

і боротьбу з корупцією. Зміст даного навчального курсу 

сфокусований на міжнародних стандартах, встановлених 

Конвенцією ООН проти дії корупції. 

Здебільшого країни не вважають обов’язковим етичне 

навчання публічних службовців. Але в США, Туреччині та 

Сінгапурі дане навчання є обов’язковим згідно із законами цих 

держав. 

Щодо Естонії, то навчання державних службовців з етичних 

питань базується на добровільному бажанні [2]. В державних 

установах даної країни створені «підрозділи навчання без 

відриву від виробництва», які відповідають за забезпечення 

етичного навчання [4]. 

У Великій Британії створений етичний кодекс державного 

службовця, який регламентує етику професійної діяльності та 

обов’язки службовців та міністрів даної країни. Головна 

складова в етичній системі Великобританії – державна програма 

«Громадянська хартія». Мета зазначеної програми – досягнення 

найвищого рівня в стандартах діяльності в інтересах тих, хто 

користується державними послугами. «Громадянська хартія» 

визначила стандарти в наданні послуг у понад 40 сферах 

суспільного життя. Реалізація даної програми сприяла кращому 

розумінню громадянами своїх прав під час отримання 

державних послуг та надала поштовх у модернізації етичної 

культури для самих публічних службовців. Велика Британія 

виділяється з інших європейських країн наступною особливістю 

– це «ефект крученої двері» та «ефект човників». «Ефект 
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крученої двері» створює механізм для міграції робітників між 

державною службою та комерційними 

установами. Зокрема, «ефект човників» створює також 

механізм, але для переходу колишніх вищих службовців 

державного апарату після їх відставки у фірми тієї самої сфери, 

яку вони нещодавно очолювали, що зумовлювало підсилення 

корупційних ризиків [1]. 

Таким чином, моральні та етичні проблеми в органах 

публічної влади представляють чималий інтерес для України в 

частині орієнтування та запозичення передового досвіду 

зарубіжних країн, серед яких як США, Австрія, Азербайджан, 

Албанія, Боснія і Герцеговина, Вірменія, Індонезія, Іспанія 

(Каталонія), Канада, Косове, Китай, Латвія, Литва, Маврікий, 

Північна Македонія, Молдова, Німеччина, Панама, Румунія, 

Сербія, Сінгапур, Таїланд, Туреччина, Україна, Філіпіни, 

Хорватія, Чорногорія, Естонія, Японія. 
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